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METODOLOGIA



La Metodologia

4 - Ipsos | PAROLA AI GIOVANI

I dati sono stati raccolti attraverso metodologia CAWI (Computer Assisted Web Interview) tramite l’invio per mail dei link di compilazione
del questionario da parte di Unisona agli insegnanti che hanno coinvolto i loro studenti partecipanti all’evento

EVENTO PERIODO DI RILEVAZIONE n. STUDENTI intervistati n. INSEGNANTI 
intervistati

CyberMafia
(9.11.2023)

20 novembre –
15 dicembre 2023 1926 383

Dipendenze viste da vicino
(19.01.2024)

22 gennaio –
8 febbraio 2024 2288 329

Scuola e benessere
(20.02.2024)

23 febbraio –
8 marzo 2024 1088 201

Intelligenza artificiale e nuovi scenari digitali 
(09.04.2024)

11 - 29 aprile 2024 856 165



SCUOLA E 
CITTADINANZA 
ATTIVA



Partecipazione precedente a eventi di informazione e 
sensibilizzazione sul tema 

6 - Ipsos | PAROLA AI GIOVANI

Hai partecipato precedentemente a eventi di informazione e sensibilizzazione sul tema a scuola e/o fuori da scuola?

Base = Totale Campione - valori %
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29

70

A scuola

Fuori scuola

Sì, almeno una volta No, mai

69

30

31

70

A scuola

Fuori scuola

42

25

58

75

A scuola

Fuori scuola

39

23

61

77

A scuola

Fuori scuola

NON HA MAI PARTECIPATO PRIMA A 
UN EVENTO
SUL TEMA NÉ A SCUOLA
NÉ FUORI DA SCUOLA

24%

26%

50%

54%

I° CyberMafia

II° Dipendenze
viste da vicino

III° Scuola e 
benessere

IV° Intelligenza
artificiale



Preparazione Pre-Evento
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84%

79%

68%

75%

89%

80%

87%

76%

CHI SI È PREPARATO ALL’EVENTO
O HA FATTO APPROFONDIMENTI IN CLASSE SUL TEMA

I° CyberMafia

II° Dipendenze
viste da vicino

III° Scuola e 
benessere

IV° Intelligenza
artificiale

Prima della partecipazione 
all’evento, in classe avete 
discusso del tema? 



DISTANZA
PROFESSORI
STUDENTI



L’interesse degli studenti vs l’interesse
degli studenti percepito dai professori
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78%

71%

78%

74%

87%

91%

89%

88%

MOLTO + ABBASTANZA INTERESSATO AL TEMA DELL’EVENTO

I° CyberMafia

II° Dipendenze
viste da vicino

III° Scuola e 
benessere

IV° Intelligenza
artificiale

DOMANDA STUDENTI:
Quanto sei interessato al tema?

DOMANDA PROFESSORI:
Quanto ritiene che generi 
interessi il tema tra gli studenti? 



Valutazione dell’evento:
il giudizio degli studenti vs quello dei professori
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89%

88%

88%

84%

94%

94%

92%

95%

GIUDIZIO MOLTO + ABBASTANZA POSITIVO
Complessivamente, 
come giudichi l’evento? 

I° CyberMafia

II° Dipendenze

viste da vicino

III° Scuola e 

benessere

IV° Intelligenza

artificiale



I QUATTRO EVENTI



L’attrattività della CyberMafia sui giovani
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Alcuni ritengono che la CyberMafia sia molto attrattiva per i giovani vista la sua vicinanza con le abilità tecnologiche ed informatiche. Quanto 
sei/è d’accordo con questa visione?

I° CyberMafia

17

30

50

56

20

12

4

1

9

1

Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per nulla d’accordo Non saprei

67

MOLTO + ABBASTANZA

86



L’attrattività del lavoro contro la CyberMafia
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Quanto ti piacerebbe lavorare nel campo della CyberSecurity per affrontare le minacce informatiche, combattere i crimini che avvengono nel web e 
proteggere i dati sensibili dei cittadini?

12 29 32 17 10

I° CyberMafia

Molto Abbastanza Poco Per nulla Non saprei

MOLTO + ABBASTANZA

41



Gratta e vinci e lotto

Utilizzo di slot machine

Giochi d’azzardo

Utilizzo di dispositivi elettronici

Scommesse sportive

Poker online

Pratiche sessuali

Gaming

Shopping compulsivo

Bingo

Esercizio fisico e sport

Non saprei

Come viene vista la dipendenza

14 - Ipsos | PAROLA AI GIOVANI Base = Totale Campione - valori %

Secondo te la dipendenza da sostanze è soprattutto...

II° Dipendenze viste da vicino

56

34

10

Una malattia che richiede 
l’aiuto di professionisti e/o 

famigliari

Un vizio da cui si può uscire
da soli con la propria forza di

volontà

Non saprei

44

41

40

33

32

25

17

14

8

7

3

12

Secondo te quali comportamenti potrebbero essere maggiormente rischiosi in 
termini di possibilità di sviluppare una dipendenza? Indica i tre principali
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8

5
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29

16

52

16

1

7

4



I giovani di oggi, più o meno a rischio di sviluppare dipendenze?

15 - Ipsos | PAROLA AI GIOVANI Base = Totale Campione - valori %

Rispetto a quando erano giovani i tuoi genitori, secondo te i/le giovani della tua età sono più o meno a rischio di sviluppare una dipendenza da 
sostanze legali e illegali? 
Rispetto a quando era giovane lei, i/le giovani di oggi sono più o meno a rischio di sviluppare una dipendenza da sostanze legali e illegali?

II° Dipendenze viste da vicino

39

50

26

26

17

19

10

3

8

2

Molto più a rischio Leggermente più a rischio Né più né meno a rischio, uguale Meno a rischio Non saprei



Le emozioni degli studenti a scuola
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Generalmente, quali sentimenti provi quando sei a scuola? Indica le 3 emozioni che ti capita di provare di più.
Secondo lei in linea generale quali sentimenti provano studenti e studentesse quando sono a scuola? Indichi le 3 emozioni che pensa siano le più 
diffuse.

III° Scuola e benessere

48
46

40
27

26
20
20

13
10

7
7

6
6

5
5

3
2

Ansia
Stanchezza

Stress
Curiosità

Noia
Preoccupazione

Allegria
Serenità

Frustrazione
Disinteresse

Inadeguatezza
Confusione

Irritabilità
Rabbia

Depressione
Tristezza

Altro

54
31

30
27

30
23

10
11

8
39

16
7

4
1

0
1
1



I voti: peso e tipologia preferita
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III° Scuola e benessere

Se potessi/e scegliere preferiresti/rebbe che a scuola ci fossero voti in numeri come ora o giudizi più qualitativi senza un corrispettivo numerico?

17

44

55

37

28

18

Voti in numeri come ora Giudizi più qualitativi Per me non farebbe alcuna differenza

Quanto pesano sul tuo umore e sulla tua autostima i voti che prendi a scuola?

38 40 16 6

Molto Abbastanza Poco Per nulla



Interesse verso l’IA ai fini lavorativi

18 - Ipsos | PAROLA AI GIOVANI Base = Totale Campione - valori %

Saresti interessato/a a seguire dei corsi di formazione sull’Intelligenza Artificiale in grado poi di offrirti nuovi sbocchi lavorativi?

IV° Intelligenza artificiale

3 34 50 14

Sì, sono interessato/a e sto già seguendo un corso o l’ho seguito in passato

Sì, sono interessato/a e penso che in futuro ne farò uno

No, al momento non sono interessato/a ma potrei esserlo in futuro

No, al momento non sono interessato/a e non penso che mi interesserà nemmeno in futuro



Le possibili IMPLICAZIONI date dall’utilizzo 
dell’intelligenza artificiale

19 - Ipsos | PAROLA AI GIOVANI Base = Totale Campione - valori %

Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni? 

IV° Intelligenza artificiale

L'Intelligenza Artificiale potrebbe causare la perdita di 
molti posti di lavoro

L'Intelligenza Artificiale potrebbe rendere impossibile 
distinguere notizie e fatti veri rispetto a quelli falsi

L'Intelligenza Artificiale potrebbe rappresentare una 
minaccia per l'umanità

L'Intelligenza Artificiale potrebbe facilitare la violazione 
della privacy delle persone

L'Intelligenza Artificiale potrebbe ampliare il divario tra i 
ricchi e i poveri

30

21

26

21

12

38

44

38

41

30

22

23

22

24

29

5

5

7

5

12

5

8

7

8

17

68

64

65

62

42

MOLTO + ABBASTANZA

Molto Abbastanza Poco Per nulla Non so



I possibili BENEFICI dati dall’utilizzo dell’intelligenza 
artificiale

20 - Ipsos | PAROLA AI GIOVANI Base = Totale Campione - valori %

Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni? 

IV° Intelligenza artificiale

L’Intelligenza Artificiale potrebbe consentire di 
migliorare il livello di cura e assistenza dei malati e delle 

persone diversamente abili

L’intelligenza artificiale potrebbe essere un supporto per 
migliorare la qualità dello studio e la capacità di 

apprendimento

L’intelligenza artificiale potrebbe essere uno stimolo per 
allenare la propria creatività, applicandola a nuovi 

strumenti

L’Intelligenza Artificiale potrebbe favorire uno sviluppo 
economico e sociale più sostenibile per il pianeta e per 

le persone

L’intelligenza artificiale potrebbe migliorare la 
prevenzione e gestione di calamità naturali

28

27

23

16

15

42

43

44

44

42

18

19

19

23

24

3

4

7

6

5

8

7

7

11

13

70

67

70

60

57

MOLTO + ABBASTANZA

Molto Abbastanza Poco Per nulla Non so



SPETTATORI O 
ATTORI?



Segmentazione per impegno e interesse personali

22 - Ipsos | PAROLA AI GIOVANI Base = Totale Campione

7%

4%

8%

8%

I° CyberMafia

II° Dipendenze
viste da vicino

III° Scuola e 
benessere

IV° Intelligenza
artificiale

44%

42%

50%

48%

28%

28%

20%

22%

21%

26%

22%

22%

COINVOLTI INTERESSATI TIEPIDI DISTANTI

Una segmentazione dei 
giovani per interesse e 
impegno personale ai 
vari temi



GRAZIE
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